

民警故事

何力:智勇双全的缉毒骁将

本报记者颜敏丹 本报通讯员葛培兴

“具体办了多少起案件,抓获了多少嫌疑人,真记不住了。”上月底,面对记者提问,他端起办公桌上的搪瓷水杯,思索了一下,“有点多。椒江公安的涉毒案件,我们破获的大概占了三分之一。”

他叫何力,是椒江公安分局白云派出所民警,“执着,很执着。”50岁出头了,干工作还很有激情。“同事眼中的他,喜欢挑战。”

从2013年披上与毒贩较量的战袍后,何力共抓获贩毒嫌疑人近300人,缴获毒品90余公斤,先后荣立个人二等功1次、三等功1次,被评为全省禁毒工作先进个人。中央电视台《法治在线》栏目曾两次采访他,对他参与侦破的案件进行专题报道。

与毒贩同吃同住22天

在何力的一份小结材料中,有一组数据:5年时间,侦破毒品目标案件12起,涉毒案件500起,抓获贩毒嫌疑人230人,吸毒人员538人。

数据背后,是随时充满危险,毒贩携带武器、具有暴力倾向的场景;是他思维缜密,不轻易放弃任何一个细节的工作劲头。

6年前破获的一起公安部督办目标案件,至今让他印象深刻。

2015年初夏,何力在审理一起伤害案件时,涉案双方互相指责对方吸毒,这引起了他的警觉。双方尿检结果,确认涉案人员杜某、徐某、戴某等均有吸毒行为。进一步调查发现,金某有容留吸毒嫌疑,5天后,金某被抓,何力获知金某的毒品来自子陈某。

当金某再次和陈某联系要货时,陈某警惕性极高,多次试探感觉安全后才出面交货。交货时陈某被何力抓获,当场缴获冰毒9克,涉案轿车1辆、匕首1把。

之后,何力通过陈某抓获其“上线”黄

某。到案后的黄某沉默不语,虽然固定了大量的犯罪证据,但极不配合。面对何力于情、于理、于法的告诫,黄某还是守口如瓶。

黄某的“上线”随时会联系他。他进了拘留所,就会打草惊蛇,怎么办?何力自告奋勇,“我去与黄某待在一起。”就这样,何力与黄某同吃同住22天,在拘留所15天,在看守所7天。在何力的“感情牌”攻势下,黄某的心理防线瓦解,他与“上线”的沟通,都是按照何力发出的指令进行的。最后,他的两条“上线”被专案组成功掌握。

黄某的“上线”在两广、湖北等地,经公安部协调,成立浙江、广东、广西、湖北4省区联合工作组,成功破获部级目标“214-495”案件,共抓获涉案人员22名,缴获冰毒51.2公斤,海洛因700克,涉案车辆3辆,此案也成为台州有史以来缴获毒品数量最多、跨区域协助最广、深挖层次最多的一起毒品案件。

面对危险,冲锋在前

毒贩基本都随身携带枪支、手雷等凶器,但每次抓捕,何力毫不畏惧,冲在前面。

去年5月,何力发现一个绰号叫“二哥”的男子涉嫌贩毒。此人两年前因涉嫌走私毒品被网上追缉,居无定所,行踪诡秘,其手下有多名“马仔”。何力查明“二哥”曾于去年5月11日和5月25日两次前往云南,均在短暂停留后返回椒江。何力分析,“二哥”两赴云南,很可能去和上线联系。

一个月后,何力再次得到线索:“二哥”筹集毒资100余万元,第二天将带领两名“马仔”再赴云南。何力以此推断,“二哥”此去可能要携带毒品返回,于是决定待他返回椒江后实施抓捕。

去年夏季的一天晚上10时许,“二哥”一行驾车返回椒江,但他们没有返回住处,而是开车四处兜圈子,直到天亮才进入一

栋居民楼。何力带领民警跟踪,一夜没合眼。“二哥”进楼后,他们一直守在楼下。第二天上午8时许,估计嫌疑人已经休息,何力决定立即上楼抓捕。

何力一马当先,踹门入室,飞身压住“二哥”,迅速将其制服。其他民警紧跟上来,经搜查缴获冰毒150克。大家发现,“二哥”枕边就放着一把杀伤力极强的仿真手枪。

案件办结后,何力的膝盖疼得厉害,去医院一查,是腿部韧带严重撕裂。何力想起,是在擒拿“二哥”时动作过猛受了伤。对此,何力淡然地说:“没有一个毒贩是老实的,你只有比他们更快、更猛,才能迅速将他们制服。”

加班加点办案,愧对家人

这些年,何力经常出差办案或者加班加点工作,很少能顾及家里。

跟何力提起家,提起父母妻子,他说有一种深深的负疚感。“你的手机一天24小时开着,我就怕你的手机响。”妻子偶尔也会埋怨。

在侦破部级目标“214-495”案件时,何力的一对龙凤胎孩子才3个月大,父母年近多病,只能靠妻子照顾。妻子一连几次向他什么时候回家,他都说“家里忙我知道,等案件破了,我就回家”。

为了攻下另一个贩毒案的“上线”,何力又一次与贩毒嫌疑人同吃同住1个多月,没有回过一次家。

面对操劳的妻子和可爱的儿女,何力也想做个体贴的丈夫和称职的父亲,多和家人一起享天伦之乐。可每当接到案件,他只能把对家人的爱埋在心底,毅然奔赴战场。

当有人问何力“这把年纪了干嘛还那么拼?”他会说:“我喜欢把案件办得完美一些。”“如果工作是一种乐趣,那么人间就是天堂。”何力喜欢用歌德的这句话勉励自己。



模拟法庭判案忙

“椒江区人民法院刑事审判第一庭现在开庭……”日前,随着法槌敲响,台州市洪家中学校模拟法庭庭审展演开始了。“审判长”“被告人”“公诉人”“辩护律师”一登场。经过法庭调查、法庭辩论等环节,“审判长”当庭宣判。

随后,椒江法院法官李惠慧对模拟法庭进行现场点评。他对同学们的精彩表现予以肯定,指出了模拟法庭庭审程序和角色发言中存在的不足,同时讲述了法与政治的关系,启发学生对法学的兴趣。

本报通讯员李 晴摄

玉环30余名学生到法院学法

本报讯(通讯员刘竹柯君)上月28日下午,玉环市实验学校的30余名四年级学生,来到玉环市人民法院参与公众开放日活动。

同学们首先来到第六法庭,旁听了一起交通事故案件。“这个案件我们首先要确认原被告主体,原告是权益受到侵害的一方……”开庭前,主审法官用通俗易懂的语言,向学生们介绍了交通事故类案件的相关情况。

本案中,高某乘坐由朱某驾驶的公交车,在下车过程中,朱某提前起步行驶,导致高某受伤。随后,高某将朱某和公交车所属的港北客运有限公司诉至法院,要求赔偿医疗费、护理费等1.4万余元。

经过近1个小时的审理,原被告顺利达

成了调解协议。在庭审过程中,同学们有的低声讨论案情,有的认真记录,言行中充满了对法律的好奇和敬畏。

随后,法院工作人员给同学们上了一堂普法课,介绍了法院立案、送达、审判、执行的全过程,并通过生动有趣的案例进行普法。“我们国家总共有多少法律”“被执行人还了钱之后,还会受到各种限制吗”“《民法典》对我们的生活有什么影响”……在最后的互动问答环节,同学们踊跃发言,现场气氛热烈。

公众开放日是法院司法公开、接受社会监督的重要途径,也是开展法治宣传的重要形式。虽然活动时间只有半天,但通过与司法的近距离接触,同学们对法律有了更为直观、具体的认知。

路桥交通运输系统开启“防冻模式”保安全

本报讯(通讯员陈伟民 陶文斌)上月30日,笔者从路桥区交通运输局获悉,为迎战恶劣天气,路桥区交通运输部门工作人员坚守岗位,守护每一条道路的安全。

路桥区交通运输部门加强对区域内公路路面的巡查力度。在104国道西复线、椒金线等道路,工作人员对“有无冰冻影响道路”现象,进行了认真巡查,并随时掌握路况,及时处置。他们还出动人员和机械,及时做好桥梁、陡坡和危险路段的通行维护;投入发电机3台,应急照明灯塔和铲

车、应急抢险货车等抢险设备;安排应急抢险队伍共4组75人;另外储备抢通工作人员30人。

为了保障群众在元旦期间安全出行,路桥区交通运输部门还组织人员,对客运、货运车辆进行了全面检查。他们根据气象台发布的预警讯息,要求运输车辆人员在出行前,首先对路况进行了解排查,并根据天气情况,及时调整行车线路。同时,台州客运南站、金清客运中心等车站,在候车厅开启空调,并为旅客提供热水等服务。

天台龙溪:党员下“网格”防寒防冻送温暖

本报讯(通讯员叶晓霞)“叶奶奶,水表包好肯定冻不坏了”“家里御寒衣物有吗?被子记得换厚点”“明天要降温,路肯定要结冰,电动车千万别骑出去”……上月29日,在天台县龙溪乡黄水村,新一届当选的11个村“两委”班子成员联合在家党员,按照县里防寒防冻部署,对照“一人一格”,围绕防寒防冻宣传、衣食住情况查看、送温暖送关怀等,仅用半天时间,便完成了5个自然村200余户的走访。

这只是龙溪乡发挥微网格作用,助力乡村振兴的一个缩影。2019年以来,该乡通过“党建+微网格”建设,在全乡建立了28个

网格,将393名党员纳入网格,构建“一核多元、一网多能、多方联动、共建共治”的党群服务体系,打通服务群众“最后一公里”。

服务入网格,党员冲锋在前。当天晚上,刮风又下雨,龙溪乡天柱村“一肩挑”书记叶占形,心里一直惦记着低收入农户叶金根家前几天修的屋顶,他睡下又起来,披上雨衣去叶金根家查看,确认屋顶不渗水,才回家安心睡下。“换届当上村里一肩挑干部,感觉压力和责任更大了。”这是上月11日村委会换届选举结束以来,他挂在嘴边说得最多的话。

莫让“子女护理假”成“镜中花”

袁文良

《昆明市老年人权益保障条例》于今年1月1日起施行。《条例》中规定:老年人患病住院治疗期间,其子女的用人单位应当支持护理照料,给予独生子女每年累计20天、非独生子女每年累计10天的护理时间,护理期间享受与正常工作期间相同的工资待遇。(央视新闻客户端2020年12月13日)

我们都知道,“孝道”二字对于传统的中国家庭来说,一直深深地根植人心。当今社会,全国失能、半失能老人超过4060万人,而各类养老服务机构中的服务人员不足50万人,持证人员不足2万人。随着90后也开始步入而立之年,越来越多80后、90后的父母一旦生病需要照顾,儿女却分身乏术,陷入工作与尽孝难两全的境遇。在这样的背景下,广西、福建、海南、湖北、河南、云南等20多个地区,先后出台了“子女护理假”的相关规定,在一定程度上可以缓解养老压力。

尽管这项政策受到社会普遍认可,但其实施效果却不尽如人意。对党政机关、事业单位或国有企业来说,落实“子女护理假”基本不成问题,但对那些民营企业、外资企业来说,落实起来就不那么容易了。一方面,因为这些企业尤其是生产线上员工大多是“一个萝卜一个坑”,何况员工休假时不仅要“享受与正

常工作期间相同的工资待遇”,企业还要支付为保障企业正常运转所增加的替补人员的成本,因而企业不反对员工尽孝,但也不想违反相关法律规定,但仍不想也不愿意让员工休假;另一方面,由于这些单位员工聘用比较自由,加之相关的法律规章对这些单位缺乏有力的监督与调控,致使员工怕因休了“子女护理假”而丢了工作。

所以,要想让“子女护理假”真正走进百姓生活,而不是那可望不可即的“镜中月”“水中花”,还需各方共同关注,多管齐下。一是需要立法等职能部门从法律层面进一步明确“子女护理假”的适用范围、实施方法、奖惩细则等,并加大宣传力度,让企业员工明确自己的合法权利,敢于依法休假、大胆休假。二是需要企业的管理部门拿出企业可以接受方案,使企业支持员工尽孝的观念变为允许员工休“子女护理假”的实际行动。三是劳动监察等部门要加大检查力度,对员工反映不能正常休“子女护理假”的问题或因休了“子女护理假”而被借故解除劳动合同的企业予以严肃处理,增大企业的违法成本。四是需要政府及相关部门广泛动员社会力量,充分发挥公益组织的作用,完善社区养老和机构养老,从而让更多的老年人老有所养、老有所乐和病有所医、医有所护,进而减轻子女的负担,使老人和子女都体会到政府的关心和社会的关爱。

项高来:半路出家的反诈能手

本报通讯员金江发文/摄

今年34岁的项高来,2009年参加工作,现任临海市公安局古城派出所刑侦中队民警,连续多年被评为优秀公务员。

2017年,项高来从治安线转到刑侦线,开始与电信网络诈骗犯罪作战。项高来的办公室就在去食堂的必经之路上。同事每次去吃饭,几乎都能看到他在办公室工作,同事调侃说,“他那眼睛啊,都要钻到各类银行账单里面去了”。为此,他被大家称为“反诈专家”。

为了打击电信网络诈骗犯罪,项高来每年至少有三分之一的时间在出差,最多的时候,1年出差近200天。据统计,仅2019年12月至2020年12月,他参与侦破的电信诈骗案件超过150件,为群众挽回经济损失近百万元。

潜心学习,首战大捷

“学习”二字,是项高来成功的秘诀。

2017年,电信网络诈骗犯罪暗流涌动,相较传统的诈骗犯罪,电信诈骗呈现出高科技、非接触、多时空等特点。刚到新岗位,项高来接手的是一起已经办理了一半的化妆品贩卖诈骗案,卖家卖货却不发货,造成全国各地多人受害。

怎么办?从哪里入手?领导建议他“别着急,慢慢学,好好解剖这只‘麻雀’。”项高来沉下心来,对这起电信诈骗案件的整个流程进行了分析,回访了数十名受害者,详细询问每个人被骗的过程,寻找突破口。但是,失败,还是失败,有几次,项高来闪过放弃的念头,可一想到受害人遭受的经济损失,他又投入到案件侦破中去。

面对隐匿在网络背后的犯罪分子,办案民警不仅要有法律知识,更要具备网络通讯、银行资金流转等多方面知识。项高来向通讯工程师学习,向银行工作人员学习,向电脑达人学习,不断提升专业知识和技



上月18日,项高来将追回的赃款返还被害人。

能,最终成功在河北抓获该起诈骗案的犯罪嫌疑人,将追回的七八万元退给各地受害人。

“断卡”行动,大显神威

得益于破获第一起案件所掌握的知识,从那以后,同类案件大多数被交到项高来手中。

“这是一个不断变化的领域,骗子在变,警察也要变。你变不变,犯罪分子就会把你甩远。”几年来,项高来始终没有停下学习的脚步,在做中学,在学中做。

去年5月,项高来接到台州市公安局下发的核查指令,称辖区内胡某名下的银行卡存在非法交易的可能。接案后,他迅速开展侦查,对该人的网上情况进行研判,发现胡某办理银行卡后将卡出售给他人,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。通过一系列的排摸,最终于去年5月18日将犯罪嫌疑人胡某抓获。

经过审查,项高来沿着胡某这条线索推进,成功抓捕了其背后的“大鱼”方某。项

高来深知,电信诈骗环环相扣,他根据方某的作案银行卡明细、口供、轨迹深挖,扩线到上线陈某、应某、何某等人。截至去年12月,该案共采取强制措施24人,逮捕7人,案件还在进一步侦办之中。

反诈宣讲,深入人心

作为打击电信网络诈骗犯罪的排头兵,项高来与犯罪分子斗智斗勇,见识过形形色色的嫌犯,有农民,有大学生,他们都有一个共同点:不懂法,不敬法。

这些人往往抱着侥幸心理,看到别人做了,赚了钱没有出事,认为自己也可以去做,而不去考虑触犯法律的后果。

在此次“断卡”行动期间,项高来多次带队入村普法,通过案例,生动形象地向群众宣传这类犯罪的主要特点以及危害,让群众保护好个人隐私,不要为了一点蝇头小利,就去出卖自己的银行卡。“不论电信诈骗分子的作案手段怎么花样百出,只要守牢群众思想这块高地,就能从源头断绝诈骗案发生的可能性。”

交,存放于家中。

2019年,林某搬家至路桥的两个住处,也不忘带上“心爱之物”,分别存贮。案发后,办案人员在林某住处搜出类枪物散件16件,类弹药30发,疑似黑火药1005克。

现年23岁的刘某,则爱好养特别宠物。这次因为养的陆龟属于珍贵、濒危野生动物,刘某被判处有期徒刑1年6个月,缓刑2年,并处罚金5000元。

刘某在浏览网站的过程中,对陆龟照片甚是喜欢,遂产生了养陆龟的想法。刘某在网上搜索陆龟的相关信息,得知大多数陆龟都是保护动物,不能买卖和饲养。

但架不住兴趣驱使,刘某还是铤而走

险,联系到了出售陆龟的商家,通过微信交易,先后购买了赫曼陆龟2只、豹纹陆龟1只和苏卡达陆龟1只,放在家中饲养。因饲养不当,其中的3只陆龟陆续死亡,仅存1只赫曼陆龟。

案发后,经鉴定,刘某购买的赫曼陆龟、豹纹陆龟是被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》的濒危物种,苏卡达陆龟是被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的易危物种。

法官提醒,个人爱好虽然好,触犯法律罪难逃。林某和刘某因法律意识淡薄,为自己的兴趣所做出的非法事付出了惨痛的代价。



爱好打猎、养龟……为何被判了

本报通讯员金 艺 张磊磊 毛伏优

林某自小痴迷打猎,喜爱枪支弹药,是当地狩猎队的一员。打猎30余年,而今却因犯非法运输、存储爆炸物罪,被判处有期徒刑3年,缓刑4年。

1984年,林某就到政府部门办理了狩猎证。1997年,枪支管理更为规范后,林某的枪支被收缴。之后,林某一直申请持枪证,直到2005年终于拿到。

为了节省成本,加上他对制作枪支弹药有点经验,2005年至2012年期间,林某自制子弹一两百发,用于打猎,而他所持的原材料包括弹壳、底火、铅砂、火药等一直未上